

向全省42.1万名护理工作者致敬

省卫健委:加大力度落实各项惠护举措,切实为护士减负



视觉中国供图

岭南五月,繁花似锦。在5月12日第112个国际护士节,广东省卫生健康委员会党组书记、主任朱宏率队到广东省人民医院,看望慰问一线护理工作者,并与优秀护士代表亲切座谈。会上,朱宏代表省卫生健康委向全省42.1万名护理工作者致以节日

的问候和崇高的敬意。他指出,要将护士的薪酬待遇、绩效分配、奖励评优等与岗位挂钩,向临床一线护士和基层护士倾斜。加大力度落实各项惠护举措,切实为护士减负。

近年来,在省委省政府的坚强领导下,全省的护理事业取得长足发展。据广东省卫生健康委医政处副处长李俐辉介绍,全省护理事业发展持续进步,截至2022年年底,全省注册护士为

42.1万人,千人口注册护士数达到了3.32人;本科以上学历占比达到28.2%,中级以上的职称占比达到20%。护士队伍学历构成和职称构成持续优化,而且不断改进护理服务的质量,在17个地市成立了市级的护理质控中心,推动全省护理服务同质化和规范化。

“目前互联网+护理服务试点在全省已遍布21个地级以上市,227家医疗机构从业护士达到了14300人,累计为群众提供了居家服务27万人次,这个效果

是非常好的,全省互联网+护理服务作为先进典型在全国交流经验。”李俐辉说。

会上,朱宏指出,全省把护士队伍建设放在重要位置,增强护士人力配置,加强护士培养培训尤其是高水平护理人员的培训培养,将护士的薪酬待遇、绩效分配、奖励评优等与岗位挂钩,向临床一线护士和基层护士倾斜。加大力度落实各项惠护举措,切实为护士减负,保障护士执业安全,让护士安心、放心、舒心地从事救死扶伤的神圣事业。

五位代表分享护理工作的心路历程:

每一次看到生命复苏就是对我们的最大回报

座谈会上,第48届南丁格尔奖章获得者成守珍、武警广东省总队医院护理部主任张娜等5位代表分享了自己从事护理工作的点滴。



南丁格尔奖章获得者
中山大学附属第一医院
护理学科带头人成守珍:

40多年前,自踏入护校大门,南丁格尔精神一直深深影响着我。护士不仅用柔情的双手迎接生命的希望,用柔弱的臂膀擎起生命的坚强,更用生命的敬佑生命,用大爱呵护健康。

40多年的护理生涯,我坚持做有深度和有温度的护理人。无数次面对生命的脆弱和坚强,不断坚定我对敬佑生命的使命感和责任感。每一次看到生命复苏后,患者回归社会和家庭,无数感激和赞美让我们忘记了自己是谁。

护士在慢病管理、康复护理、安宁疗护、健康教育、传染病防控等方面也发挥着越来越重要的作用,对护士的能力素质也提出了更高的要求,作为护理教育工作者,倍感责任重大。

广东省护理行业临床急救职业技能竞赛获奖代表
东莞市人民医院主管护师谭佩雯:

我来自有“岭南杰出护理团队”之称的急诊科,我们团队拥有抢救危重患者7000余次的经验,这练就了我扎实的理论功

底、娴熟的操作技能。此次获奖,既是肯定也是激励,我将以此为契机,在以后的工作中不断提升护理专业技术水平,丰富护

理内涵,为患者提供优质护理服务,为医院高质量发展贡献自己的力量。

“广东好护士”代表
广东省人民医院
急诊科护士长何斌斌:

我们的护理队伍将紧跟时代、紧盯实效,坚持创新组训、强化卫生战备教育,突出核心卫勤护理保障能力建设。我们将继续秉承和发扬南丁格尔精神,不断提高全院护理人员平时服务、危时止战、战时制胜救护能力,以铁肩担当扛起职责使命,以团结共进继续奋勇争先,以优异表现交出合格答卷。

急诊护士眼和心像雷达一样,一遍遍扫描着人群,及时用专业知识去评估判断,用娴熟的技能去干预处理。

每当监护仪的心电波形显示从一条直线或者颤抖波形恢复到规律的PQRST时,每当寂寥的胸腔内再次听诊到心脏收缩血液冲击瓣膜的声音时,每当患者从昏迷中苏醒握住我们的双手时,每当患者或家属跟我们道一声“谢谢”时,我们的内心都会兴奋无比,开心得像个孩子一样,因为这是我们付出的见证,同样也是馈赠给我们的最尊贵的专业回报。



广东工人艺术团走进佛山二院新院区

医护人员与建设者共享文化盛宴

5月12日,佛山市禅城区绿岛湖畔,佛山市第二人民医院新院区建设正如期推进。当晚,广东省总工会特意组织广东工人艺术团送文艺进该项目工地(上图),数百名医护人员、项目建设者们共享文化盛宴。

据介绍,佛山二院新院区项目选址佛山市绿岛湖片区,占地面积79920.97m²(约120亩),规划总建筑面积约27.4万m²,总投资超24.7亿元,建成后编制床位1200张,预留1800张床位发展能力,日门诊接诊量可满足10000人次。2020年8月24日,项目正式动工,预计2024年7月投入使用。

羊城晚报记者 张闻 王泽宝
通讯员 黄晓晴 摄影报道

将上亿元财产捐给国家的陈济棠儿媳陈伟君接受羊城晚报专访:

“我自己非常节俭,但捐给国家非常舍得”

文/羊城晚报记者 谭铮 董柳 郭思琦
图/羊城晚报记者 周巍

12日下午,蒙蒙细雨中,广州公证处迎来了一位“特殊”的客人,她身着一袭传统中式服饰,未施粉黛,满头银发难掩其出众气质。在广州公证处的大厅里,她接受了羊城晚报记者的专访。

这位客人便是此前一天在广州公证处将市值过亿元的财产(含多处房产)通过公证遗嘱方式捐赠给国家的陈伟君女士。她今年78岁,来自香港,是广州市天河区政协香港顾问委员,也是近代知名人士陈济棠的儿媳。

一次捐赠过亿元财产——这是广州公证行业明确赠与国家用于公益、财产数额最大的一份遗嘱公证。

“完成了这件事,我的心头大石终于落下了。”陈伟君接受专访时如释重负。



1 “对广州有深厚感情,捐赠时明确大部分款项会用于广州”

羊城晚报:您长期生活居住在香港,为什么考虑回广州通过公证遗嘱的方式捐赠这笔财产?

陈伟君:这要从我的个人经历讲起。我在广东中山出生,年纪小的时候就去了香港。我和我的先生陈树中——也就是陈济棠先生的第六个儿子,很早就认识并结婚了。

我和我先生第一次回广州是在1989年,当时我们就是想回乡看看祖国内地的发展。那一次,我们去了位于广州梅花村的陈济棠

公馆。当时,相关部门的负责人跟我们说,可以把这栋建筑还给我们。我们夫妻俩没有要这栋建筑,我们认为这个文物留给国家的意义远大于留给我们自己。这个决定也得到了我先生其他兄弟的赞同,大家一致认为,留给国家是最好的选择,因为我们相信国家会把它作为文物保护好。

羊城晚报:您什么时候决定捐赠自己的财产给国家?

陈伟君:我很年轻的时候就做了这个决定。我非常热爱我的祖国,我当时就对自己说,如果有一天我事业有成,我把所有的财产——等我离世以后——全部捐献给国家,我希望这笔捐赠可以帮到祖国更多的人,这是我最大的心愿,也是我人生的重要目标。

早在20世纪90年代,我就在香港立下遗嘱,会把名下所有财产都捐赠给国家。当时我担心自己因为意外无法完成这个心愿,所以早早就立下遗嘱。这一次我能够在广州完成捐赠的有关公证,我觉得人生无憾,不枉此生。

这次是在广州处理了内地的财产捐赠。我在香港还有一部分财产,可能会留下一小部分——如果有一天我不在了,这一小部分可以照顾家人,剩下的大部分,我还是希望捐给国家。

2 “捐赠给国家,就是因为我对国家有着绝对的信心”

羊城晚报:能否介绍下您这笔财产将如何分配使用?为什么做这样的安排?

陈伟君:关于这笔捐赠的安排,我在遗嘱里写得非常清楚。首先是用于公益慈善,造福社会民生。如果遇到天灾、重大疾病等等,这笔捐赠可以用于救助。

其次,广州市天河区林和街有一处近现代重要史迹及代表性建筑——黄埔军校燕塘分校旧址。20世纪20年代末到30年代初,陈济棠曾利用这个地方建立广东军事政治学校并任校长。我指定了捐赠中的部分款项用于燕塘分校旧址的修缮、运营、展览和宣传活动。因为这个旧址是历史遗迹,希望大家可以通过这些建

筑和文物去感知历史。

还有一部分将用于搭建粤港澳大湾区青少年交流互动平台,促进大湾区内的青年交流活动。青少年是国家的未来。我希望帮助搭建大湾区青少年交流平台,大家多沟通,就会多了了解,也会更亲近。

羊城晚报:听说您12日去广州市南国学校看了您捐赠的一架钢琴。

陈伟君:那是我早年在广州购买的一台雅马哈钢琴,当时市价20万元左右。因为我用的机会不多,我想将其自己留着,不如把它捐给更需要的人。当我今天(记者注:5月12日)上午在学校看到一名三年级的同学弹

起那台钢琴时,我被打动了。看着这台钢琴在这群学生中发挥作用,我觉得比自己留着更有意义。

羊城晚报:留意到您的捐赠中有一部分是面向文物的修缮,您对这部分捐赠的执行有什么期待?

陈伟君:在文物修缮方面,我相信相关部门会进行适当的修缮与管理。我是这样想的,我对广州公证处、天河区政协等机构有着绝对的信心和信任,我也相信天河区和相关部门会对此有严格的管理与监督。正如我此前说的,我能捐赠给国家,就是因为我对国家有着绝对的信心,也完全放心。

3 “我自己非常节俭,但捐给国家我非常舍得”

羊城晚报:我们留意到您捐赠的财产中涉及内地的不动产和其他财产,可以介绍下这方面的情况吗?

陈伟君:我觉得我的捐赠和其他人相比不算多,但它们是我的毕生积累。其中一些内地的物业是我早年买来的。因为我本身对于购置房产等物业非常感兴趣,同时我也一直看好祖国内地的发展。虽然我身在香港,但我一直相信,终有一天,内地会和香港一样经济繁荣,事实的确如此。

也正因为这样,我对回到内地投资非常有信心。在2003年“非典”前后,我以向银行按揭贷款的方式在内地购入了一些物业,随着社会经济的发展,它们的价值也在不断攀升。

祖国越来越强大,经济发展得越来越好,这些物业都升值了,我希望它们的价值可以更高一点,这样将来这笔款项捐赠使用的时候,它的数额就会更大,可以造福更多的人。

羊城晚报:可以谈谈您最初回到内地的感受吗?

陈伟君:1989年回来的时候,我的第一感觉是,哇,我终于回到故土了,很高兴。当时我们还去看了东莞的糖厂、增城的荔枝,每到一处,我们都很兴奋。

我印象最深的,就是去了中山纪念堂,当时工作人员带着我们进入中山纪念堂拍了一张照片,我至今记忆犹新。那种回到故乡的感觉,是难以形容的。

羊城晚报:长期往返于内地与香港之间,您对内地发展最深的印象是什么?

陈伟君:我还去过内地很多地方,去北京、山东等地。我记得早年间,从广州东站出来,除了几栋高楼大厦,周围大部分地方是农田。后来,我们因为回来开会的关系,往来频繁,看到广州飞速发展,三两下就变了样子。更不要说现在,过个一年半载就不一样了,简直可以用神奇来形容。

羊城晚报:这次捐赠这么大的数额的财产,会不会后悔?

陈伟君:我对自己非常节俭,但是捐给国家我非常舍得,希望这笔钱越多越好,这样可以帮助更多的人。有人也问过我“捐出去会不会心痛”,我不会!我觉得捐给国家,这笔钱能发挥更大的作用,这样才更有意义。